         《三角形三边的关系》教学设计与反思
教学内容：人教版四年级下册第82页内容

教学目标：

1、 通过围一围、画一画、比一比、算一算等数学活动，探究三角形三边的关系，知道三角形任意两边之和大于第三边。

2、 根据三角形三边的关系解释生活中的现象，提高运用数学知识解决实际问题的能力；提高观察、思考、抽象概括能力和动手操作能力。

3、 积极参与探究活动，在活动中获得成功的体验，享受数学学习的快乐。

教学重点：经历数学问题的探究过程，体会数学问题的研究方法，发现三角形的三条边的关系。

教学难点：探究并发现“三角形任意两边的和大于第三边” 。
教、学具：教学课件、不同长度的小棒。

教学过程：
1、 创设情境，导入新课
课件出示图：小明每天上学有三条路，走哪条路最近呢？
师：为什么走中间这条路最近，今天我们就通过实验操作，用三
角形的有关知识来解释其中的奥秘。
板书课题（略）。
【设计意图：通过学生熟悉的生活情境引入课题，激发学生对于三角形三边关系的初步思考，体会数学知识与实际生活的密切联系。】
2、 动手实践，探究新知

1、 实验一：初步感悟三角形的围成与边的关系。

每组准备5根长短不同的小棒。让学生随意拿三根围三角形，看看有什么发现？

学生动手操作，发现随意拿的三根小棒不一定都能围成三角形。比如：3、4、10；10、6、4…这样的一组小棒就不能围成三角形。
       引导学生思考原因。
2、实验二：自主探索、小组合作发现三角形边的关系。

三根小棒在怎样的情况能围成三角形？怎样的情况下不能围成三角形？
（1）动手实验。每个小组用以下五组小棒围三角形，并将实验情况记录在下表中。(单位：厘米)

  ①6、7、8              ②4、5、6  
   ③3、6、10             ④3、3、6       ⑤ 4、4、4
课件出示表格：
	小棒组别
	围成的图形
	三边关系（算式）
	能否围成三角形

	①
	
	
	

	②
	
	
	

	③
	
	
	

	④
	
	
	

	⑤
	
	
	

	你能发现

什么？
	


（2）观察思考。我们用图表的方式把同学们在动手实践中总结出的内容归纳了起来，请你仔细观察、认真分析，围成的三角形的三条边之间到底有什么关系呢？
（3）小组交流。四人小组互相交流、讨论，得出初步意见。
【设计意图：动手实践是本节课的关键和重点。在给学生独立思考的时间和空间基础上，等学生有了自己的想法后，再进行小组交流，并把发现的情况记录下来。防止学生的合作流于形式，强调了合作是在个人独立思考基础上的合作，交流是在学生独立思考的基础上的交流，通过合作与交流开拓思路。】
（4）全班交流 ，达成共识。
在能围成三角形的3根小棒中，任意两根的长度之和大于第三根；反之，不能围成三角形的3根小棒中，任意两根长度之和小于或等于第三根。
（5）课件演示验证。
	小棒组别
	围成的图形
	三边关系
	能否围成三角形

	①
	
[image: image1]
	6+7＞8，6+8＞7

7+8＞6
	能

	②
	
[image: image2]
	4+5＞6，4+6＞5

5+6＞4
	能

	③
	
	3+6＜10
	不能

	④
	
[image: image3]
	3+3=6
	不能

	⑤
	
	4+4＞4
	能


归纳小结：三角形任意两边之和大于第三边（板书）。
【设计意图：两次实验操作，学生手脑并用，经历了“提出问题—探索实验—发现规律”这一做数学的全过程。“什么情况下能围成三角形，什么情况下不能围成三角形”这一问题就在学生自主探索、合作交流的学习中迎刃而解了。】
3、实验三：进一步验证三角形三边的关系。
是不是所有的三角形都具有这个特性呢？
（1） 画一画：每人任意画一个三角形，锐角三角形、直角三角形或钝角三角形。

（2） 量一量：测量所画三角形三条边的长度。

（3） 比一比：比较三角形任意两边长度之和与第三边的大小。

    【设计意图：通过画一画、量一量、比一比的活动，使学生对所得结论“三角形任意两边之和大于第三边”进行再次验证，并将此规律由特殊推广到一般，由具体推广到抽象， 既扩展了学生的认知，又让学生体会到探究成功的喜悦。】
3、 内化新知，拓展应用  
（课件出示）
1、课本第82页例图：解释小明每天上学走中间这条路最近的原因。
2、在能围成三角形的各组小棒下面画“√”。（单位：厘米）
问题1: 判断时是否需要把三根小棒中的每两根都相加？有没有简便、快捷的方法？（用较小的两条线段的和与第三条线段的关系来检验）。

问题2：第③组为什么不能围成三角形？你能改变其中一根小棒的长度，使之能围成三角形吗？
3、儿童乐园要建一个凉亭，亭子上部是三角形木架，现在已经准备了两根三米长的木料，假如你是设计师，第三根木料会准备多长？并说明理由。
【设计意图：“从问题中来，到问题中去”，让学生用学到的数学知识解决生活中的现实问题；设置开放的数学问题，让学生在发散思维中逐步提高灵活地解决问题的意识和能力。】
板书设计：
          三角形三边的关系
5+6＞4，               

4+5＞6       

4+6＞5   
6+7＞8， 

6+8＞7，       
[image: image4]          

7+8＞6
三角形任意两边之和大于第三边。
教学反思：

我在教学中设计实验一：每组准备5根长短不同的小棒，让学生随意拿三根围三角形。本意是想让学生发现：随意拿的三根小棒不一定都能围成三角形。第一次教学中，当学生发现随意拿的三根小棒并不一定能围成三角形，于是马上重新挑选能围成三角形的小棒重新围，结果第一个环节的教学就没有达到预想的效果。第二次上，我将小棒改成了纸条，而且有意给其中几个小组的5根纸条，随便选哪三根怎么围都围不成三角形的。
设计实验二：自主探索、小组合作发现三角形边的关系。小组动手实验，用五组小棒围三角形，并将实验情况记录在表中。(单位：厘米)  ①6、7、8 ②4、5、6 ③3、6、10 ④3、3、6 ⑤ 4、4、4。这一环节的教学，因为小棒较粗出现了误差，尤其是第四组3、3、6三根小棒在围三角形时，有的认为可以围成，有的认为围不成。第二次上时，我将小棒改成了纸条，同时为了便于操作加长了纸条的厘米数，将3、3、6改为5、5、10，并且在每根纸条上标明长度，要求学生操作认真规范，一律看每根纸条里面的边。然而对于5、5、10这组纸条围成的图形，不少学生仍然认为是三角形。于是我用课件进行动态演示，让学生反复观察5、5、10这组小棒的动态围图过程，同时用5+5=10，10和10 两条边重合了，进一步说明这组小棒不能围成三角形。
通过亲自执教《三角形三边的关系》一课，我深刻体会到：要上好一节小学数学课不是那么简单的，尤其是这种动手实验、操作性强的课，学具的制作非常关键，对于小棒或纸条的粗细、长短、宽窄都要有严格的要求，学生的动手实践和操作基础也是至关重要的。因此，我们老师在平时的教学中要对学生多加训练，注重培养。
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